

老虎灶逸闻

过去的江浙沪,城镇街巷都有老虎灶。在煤气、 液化石油气、天然气还没普及的年代,为了节约和方 便,城镇上的人们都需要这么一个专门供应热水的 地方。冬天的晚上,到老虎灶上灌两瓶滚烫的开水, 用它来洗脸烫脚,再灌满汤婆子,没有空调取暖器的 寒夜也有了暖暖的热被窝。

老虎灶名字的来历有多种说法,一是因形,设在 墙外的灶膛口像张大的老虎嘴,墙上两个观火的小 窗口,如同闪着凶光的虎眼,屋顶的烟囱则如虎尾。 二是因音,旧时在上海的外国人将斜坡屋顶叫做 roof,上海人听来像是"老虎",就将斜坡屋顶的窗叫 老虎天窗,而老虎灶也大多搭建在斜坡的灶披间里, 于是就叫老虎灶了。三是因人,给老虎灶挑水的人 一路叫喊令路人让道,凶恶如老虎。四是因柴,烧水 灶耗柴量大,就说这灶像吃柴老虎,有点像把耗油量 大的机器叫作油老虎,把耗电量大的叫作电老虎一

还有一个版本,与那首"山下女人是老虎"的歌 有点像。从前某个镇上有个姓傅的,以烧煮热水为 业。老傅为人和蔼,价钱公道,来打热水的人也就 多了。大家都称这里为"老傅灶"。不远处有座寺 庙,庙里老僧常叫一个十六七岁的小和尚来买热

夕阳感悟

"四勿"律己

□冯鼎元

勿逞能。随着年龄增长,身体机能衰

退,因此,我服老,勿逞能。若是老来仍发 少年狂,争强好胜,定然自找苦吃。我有教 训。有一次,家里搬重物,我捋起袖子便

干。老伴不放心,劝道:"阿般得动?搬不

动就覅硬搬,请人来帮忙。"我说没问题,当 场拍打胸脯显示勇士气魄。岂料,祸事了,

我的胸膛肋骨因此大痛三天,以后,仍然是

小疼绵绵无绝期。年纪不饶人呐。又有一

次,时值深秋季节。晚间,我洗浴过后,嫌

热,便单衣薄裤去室外吹吹风,凉快凉快。

其时,刚洗浴完汗毛孔正扩张着呢,冷风正

好趁虚而入。当时,我只感觉脊背一阵发

凉,随即,浑身发抖……有过两次教训,我

服老认输了。别见笑,这不是懦弱,而是理

智。以后,我再不敢逞能斗勇,也没再吃过

可避免,但心境迟暮与否,可由自身掌控。

保持乐观心态,勿恐老,不背精神包袱,日

子便过得轻松愉快。我虽老,但不怕老,怕

也无济于事。担惊受怕过一天,开开心心

也过一天,那就开开心心地过日子,愉悦身

心吧。每天早起,我都欣喜,庆幸又多了一

个享受晚年乐趣的艳阳天。每临夜晚,我

也开心,想象着,又一个美好的明天在等待

着我,因此心也安,神也定,好梦接踵而至:

或见枕边花开艳丽,或有熟人翩翩到访。

平时,兴之所至,我便哼个小曲,自娱自

乐。我也不在乎老伴说我"十三点兮兮"。

说白了,我是以乐观心态与衰老抗争。我

养好精气神,保持心态年轻,在与衰老的博

不上值得炫耀的资本。因此,我谨记不可

以倚老卖老。我的隔壁邻居是位老妇,比

我稍稍年轻些,已是祖母级别的老人了,却

一个是老舅妈,皆是外甥的至亲长辈,应在

正屋主席主位上面南而坐。然而,主席已

经满员。我们夫妻俩便悄悄地拐入隔壁厢

房,在不起眼的角落就座,与远亲近邻同

席。我等满座宾客无论亲疏,不分长幼,皆

随意举杯,谈笑言欢,七大盆八大碗吃得无

拘无束。窃以为,勿倚老卖老,为人处事低

勿懒散邋遢,老气横秋。要活出新时代老

国才有家;天下兴亡,匹夫有责。我将一如

既往地保持积极、上进、乐观、豁达之好心

态,以期心理年龄青春常驻。

勿懒散邋遢。人老不要紧,要紧的是,

调谦恭,才活得轻松畅快。

勿倚老卖老。我等老年人的年龄,称

勿恐老。人的身体机能进入老境,不

苦,未再受过罪。

弈中,占了上风。

我以"四勿"律己,获益良多。

水。有一次老傅不在家,老傅女儿给小和尚舀水。 姑娘芳龄十七,长得如花似玉,见了身穿直裰、剃了 光头、烫了香洞的小和尚觉得有趣,就冲他一笑。 笑者无意,见者有心,小和尚害上了相思病,茶饭不 进。老和尚得知原委,说小和尚是尘缘未断、凡心 未绝。老和尚还说这美娇娘就是唐僧遇上的妖魔, 是开水灶边的老虎。于是,和尚们干脆将"老傅灶"

这些都是传说,有待民俗专家去研究考证。我 们镇上以前也有老虎灶,也有点小故事。

镇上的老虎灶是阿康家的,但阿康不是老板,他 以前是给老虎灶挑水的小工,老板看他人老实肯干, 就招他为婿。岳父过世后老虎灶当然由阿康来烧 了,但做主的是老虎灶背后的阿康娘子,因为她泼 辣,又是开老虎灶的,人家在背后就叫她"雌老虎"。 "雌老虎"怕阿康存私房钱,规定买热水必须用水筹, 而竹片做的水筹必须到她手上买。那年头,一天有 几块钱收入,日子过得很不错。阿康女儿长得又好 看,到了婚配年纪,她就成了许多人眼红的对象。

镇上来了个上海人施老师,他原先插队在东北 不知怎么来到江南小镇的中学做了老师。单身住校 的施老师也天天到老虎灶打开水。他打开水时见年

纪大的或女的总谦让,还做个请的姿势。见到在灶 上帮忙的阿康女儿耸肩歪身子,很吃力地用大白铁 皮勺子从大汤罐里舀热水,就忙提醒慢点别烫着。 他的君子风度让阿康女儿直往心里去。别看施老师 文质彬彬,他动手能力也很强,他让上海的家人寄来 了水龙头和白铁管子、钳子等,给老虎灶安上了水龙 头,还细心地给水龙头裹上一圈白纱布,这样热水就 可以直接往热水瓶里灌。

镇上的人都看出施老师与阿康女儿的关系,阿 康却嫌施老师是书蠹头,家里成分也不好。施老师 知道后就不来打开水了,阿康女儿却悄悄地给施老 师送热水,又帮着洗被单洗衣服。"雌老虎"对女儿百 依百顺,来打开水的人劝阿康:"女儿随她娘姓,你也 管不了,就别多嘴了。'

知青返城时,施老师带着阿康女儿和他们的孩 子一同回了上海,听说公家给施家发还了小洋楼和 不少定息,再后来他们一家都移民到海外继承遗产 去了。镇上人都说阿康女儿有眼光,缺了好几颗牙 齿的阿康嘴巴露着风说:"我家老虎灶灵光的。"

也不知阿康说的灵光是啥意思,难道老虎灶还 会有啥灵气? 在老虎灶不再有生意后,女儿常给阿 康寄钱来,阿康的日子过得很滋润。



众志成城,太仓必胜

——小区核酸采样点撷影 □吴国梁

一顶顶绿色的四方形帐篷, 静立场边,巍然映蓝天。 恰似一座座战斗堡垒,

虎踞在抗疫战斗的前沿。

一个个排队候检的娄城百姓, 形成一条条整齐的队伍时时蜿蜒。 全员核检,谦让互助,循序参检, 城乡社区呈现一道道靓丽风景线。

一个个"红马甲"来回巡视殷殷提示: 保持距离,不要讲话,有序向前, 上网课的学生可走绿色通道, 温馨的话语如春雨滋润心田。

一个个穿防护服的工作人员, 虽仅露双眼,但灿烂笑容清晰可见。 查两码,录信息,采唾液, 态度热情,动作轻柔熟练

未雨绸缪,娄城无恙 城乡居民早已根植风雨同舟斗病毒的坚定信念。 众志成城,太仓必胜 太仓人民合力抗疫必将迎来春暖花开艳阳天。



萤火汇星河

□秦 耘

这个壬寅年的初春,苏城疫情来势汹汹,为"苏战速 决",苏城的抗疫勇士们恨不得生出三头六臂,他们有家 难顾,昼夜奋战在抗疫一线。从四面八方赶来驰援的 "江苏兄弟",一句"咱们苏大强,肯定要拧成一股绳,齐 心协力抗疫情",更是让人感动到热泪盈眶。"雪是冷的, 心是热的!"疫情之下,大家有一分热、发一分光的暖心 微举,如萤火之光,汇聚成"人间星河"。

那日寒气凛凛,我转动轮椅赶去人民北路广慈医院 采样点,"倒春寒"的天气,让人冷得直打哆嗦,一眼望不 到尾的排队阵势,着实让人心里发怵。迟疑间,一位穿 着防护服维持秩序的老人过来推动轮椅让我秒去秒做, 我心头一暖准备向他道谢,才发现他又冒着寒风在人群 间穿梭忙碌了。

从事新闻采编的朋友对我说,此次疫情防控期间她 遇到不少这样的老人,称一句"无名英雄"也不为过。患 癌病退的周先生,在家闲不住,一直走在公益路上。这 几天为帮助小区完成核酸检测采样,他每天凌晨四点多 就赶去做志愿者,一天十几个小时一刻不停地忙碌, 天下来全身都僵硬了,可他甘愿为大家守护这份平安。

一群在养老机构安享晚年的老人,他们手绘的一幅 幅生动精彩的抗疫画作,更是真情满满地表达着对抗疫 人员的感谢,面对媒体采访,他们齐声高喊:"你们在,太 仓就平安,战'疫'必胜!"

为众人抱薪者,又岂能让其受冻于严寒中。连日 来,市民们纷纷用最真挚朴素的情感,表达对抗疫人员 的感恩。一位湖北籍在太仓从事食品生意的男子,看到 众多冲在一线的防疫人员极为辛苦,严寒中通宵达旦忙 碌着,他迅疾买了暖香的奶茶和加工好的食品,第一时 间驱车送到一线抗疫医护者手中。他说,很感恩两年前 在家乡疫情形势最严峻之时,大家的驰援和帮助。

最让人动情的是一家聋哑人咖啡店,姑娘们精心调 制着一杯杯热咖啡,每一杯都贴上了亲手制作签名的小 卡片,香香的咖啡、暖暖的祝福,她们要专门送给坚守在 抗疫一线的新闻媒体人,他们也是一群无名英雄,风里 来雨里去为大家播报着抗疫最新情况。

记者朋友给我讲了一则让人泪目的场景。一对小 姐妹,由爷爷奶奶陪同做核酸检测,轮到她们时发现,为 她们采样的,竟是几天没回家的妈妈。很快满脸惊喜变 为一脸泪水。完成采样离开的那一刻,这对姐妹依依不 舍含泪问妈妈,何时才能回家。为维持采样点的秩序, 妈妈全然顾不得搭理自己的宝贝女儿,示意公婆快将孩 子带走,又争分夺秒投入到紧张的工作中。记者采访 时,那位母亲说道:"我们每天忙完工作都要到凌晨,孩 子只能由爷爷奶奶照看,尽管对家人感到亏欠,但能守 护大家的健康,早日战胜疫情,再苦再累都值。"

猝不及防的疫情撞上"倒春寒"的酷冷,有人称这是 和平年代的新型战役,但抗疫勇士们尽职尽责有条不 紊,他们做得从容、温情、有节、有力!真心对抗疫志士 们道一声:"为保大家平安,你们辛苦了!"也祈愿春来疫 去人城皆安。



《银龄》版面以满足太仓老年人对精神生活的 需求为宗旨,关注老年人老有所学、老有所乐、老有 所为的多彩生活,展示老年人积极向上的精神面 貌,同时也为老年人提供一个展示才能的舞台。

本版设"夕阳书画""金色回忆""夕阳风采"等 多个栏目,欢迎广大老年朋友踊跃投稿。

投稿邮箱:410095179@qq.com

夕阳书画



打粮囤 打钱囤

□宋振东

一直称呼我老伯伯,叫得我诚惶诚恐。其 农村老家有正月二十五和二月二打囤的习 实,她叫我阿冯或阿鼎更合适,我的心里也 俗。正月二十五打单囤,二月二打双囤和钱囤,是 踏实些。前些年,外甥办酒,我和老伴双双 祖祖辈辈流传下来的习俗。 赴宴。按照乡人规矩,我俩一个是老娘舅,

正月二十五打囤,俗称"填仓节""天仓节""添 仓节"等,"填仓"意思就是填满粮仓。它是正月的 最后一个节日,也是民间祈盼来年五谷丰登的节 日之一

小时候,听过农村老家流传的打囤的故事,相 传在很久很久以前,我国北方地区遇到连年旱灾, 赤地千里,颗粒无收。可是,皇家不管百姓的死 活,照样征收皇粮,民间怨声载道,饿殍遍野。看 守皇家粮仓的仓官,目睹这一惨景后,于心不忍, 便打开皇家粮仓救济灾民。

仓官知道这样做触犯了王法,皇帝绝不会饶 恕他。于是,仓官让老百姓把粮食运走以后,一不 做二不休,一把火把皇家粮仓给烧了,连同他自己 也被活活烧死。

这天正好是正月二十五,后来,人们为了纪念 这位放粮救灾民的无名氏仓官,每年这一天,就用 草木灰在院内外打囤填仓,以表示对仓官的怀念, 也祈盼新年有个好收成。就这样,"填仓节"打囤

那时,人们为了有充足的草木灰打囤,头一天 做完了饭就不再从灶膛里往外掏灰了,留着打囤

打囤的头一天傍晚,用扫帚把院子打扫得干 干净净。正月二十五日出之前,父亲从灶膛里掏 出一大簸箕草木灰拿到院子里,用铁锨端着草木 灰,在院子中间画一个大大圆圆的粮囤形状,旁边 再画上梯子,说明粮囤足够大,中间放一些玉米、 小麦、谷子、高粱、豆子等五谷杂粮,用砖块或瓦片 盖好,再用大红纸写上"福""五谷丰登""粮食满 囤"等字样封囤。待到午后揭开砖块或瓦片,让家 里的鸡、鸭等家禽将"囤"中的粮食啄食干净,也算 是上天的恩赐了。

有谚语:"二月二,打个雷,好兆头。打囤子, 爬高楼,老婆孩子热炕头。"说的就是二月二打囤。

"二月二,龙抬头,大囤尖,小囤流。"二月二打 囤与正月二十五打囤大体相同。正月二十五打单 囤——一个大囤。二月二打双囤——大囤里面 再打一个小囤,有的甚至在大囤里面打多个小 囤;农村老家还有在屋子里桌子底下打钱囤的 习俗,钱囤中间放的不是粮食,而是面值不等的 硬币和老式铜钱,用大红纸包裹好后,放到钱囤 的中间盖住。

小时候,记得奶奶二月二打完钱囤后,手拿 竹竿和烧火棍在屋子里边敲边念念有词:"二 月二敲梁头、金子银子往下流;二月二敲锅盖、 金子银子花不败;二月二敲门墩,金子银子堆

那时,农村老家饿怕了的人们,在自己家院子 里打完囤后,会在村子的边边角角空地处也打上 囤,大囤连着小囤,一个囤挨着一个囤,有的村民 甚至还跑到村子外面的生产队场院里打囤,可见 老百姓对打囤的重视。

农村老家无论是打粮囤还是打钱囤的习俗, 都是对未来美好生活的向往。如今,农村老家发 生了巨大的变化,早已实现了农业生产机械化、智 能化,粮食年年大丰收,人们丰衣足食,小日子过 得红红火火。但是正月二十五和二月二打粮囤、 打钱囤的习俗却没有改变,一直延续至今,年年打 囤,期盼五谷丰登、粮钱满囤。

年人的精气神来。我以此律己,不敢懈 怠。在家,我系上围巾,是伙夫;拎起喷壶, 是花匠……干活我不偷懒。外出,我穿戴 齐整,天再热,也决不赤膊上阵当"膀爷"。 公共场所我遵守秩序,该排队就不做"插队 老年"。每逢乘坐公交车进城,若见车上没 座位,我定然昂首挺立,不露丝毫老态颓 相,尽显雄赳赳气昂昂的老年风采,从而让 的习俗世世代代流传下来了。 竞争"压力山大"的年轻人坐得安稳些,获 得片刻歇息。我更不愿意束手待老。对策 便是保持良好的生活方式,坚持适度有效 的健身锻炼,尽量延缓衰老,增添活力。家 事之外,我也关心国事、天下事。毕竟,有